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(54)  Lüftungsvorrichtung  für  Räume. 

@  Bei  einer  Lüftungsvorrichtung  für  Räume  sollen  die 
Luftdurchgangsöffnungen  mittels  eines  elektrischen 
Antriebs  (1)  wahlweise  geöffnet  und  geschlossen  werden. 
Hierbei  ist  der  Antrieb  einerseits  über  eine  einer  Netzlei- 
tungsverzweigung  (10',  11')  zugeordnete,  bistabile  Kipp- 
schaltung  (26)  einschaltbar,  kann  andererseits  aber  jeweils 
bei  Erreichen  der  Öffungs-  oder  Schließstellung  durch  eine 
im  jeweiligen  Netzleitungszweig  (10'  bzw.  1V)  liegende 
Trennschaltung  (10  bzw  11)  selbstätig  abgeschaltet  werden 
(8,  9).  Dabei  ist  vorgesehen,  daß  die  Kippschaltung  (26)  den 
Hauptschalter  (27,  28)  betätigt,  sowie  in  oder  an  der  Lüf- 
tungsvorrichtung  angeordnet  ist.  Eine  aus  einem  Sender  (24) 
und  einem  Empfänger  (25)  bestehende  Infrarot-  oder  Ultra- 
schall-Fernsteuerung  (23)  dient  zur  Betätigung  der  Kipp- 
schaltung  (26),  wobei  deren  Empfänger  (25)  sich  in  der  Nähe, 
vorzugsweise  aber  ebenfalls  in  oder  an  der  Lüftungsvorrich- 
tung  befindet.  Durch  diese  Ausgestaltung  kann  eine  Lüf- 
tungsvorrichtung  problemlos  eingebaut  werden;  sie  läßt 
sich  aber  trotzdem  individuell  von  jeder  beliebigen  Stelle  des 
zu  belüftenden  Raumes  aus  betätigen.  Besonders  vorteilhaft 
ist  dabei,  daß  als  Sender  (24)  für  die  Infrarot-  oder  Ultra- 
schall-Fernsteuerung  ohne  weiteres  ein  Gerät  in  Benutzung 
genommen  werden  kann,  wie  es  für  Fernseh-,  Rundfunk- 
oder  Phonoapparate  zur  Funktionssteuerung  bekannt  ist.  Ein 
bestimmbarer  Sendekanal  desselben  läßt  sich  dabei  auf  die 
Betätigung  der  Lüftungsvorrichtung  abstimmen. 
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b)  T e c h n i s c h e s   G e b i e t  

Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e ine   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   für  R ä u m e ,  

d e r e n   L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n   m i t t e l s   e i n e s   e l e k t r i s c h e n   A n -  

t r i e b s   w a h l w e i s e   ö f fen-   und  s c h l i e ß b a r   s ind  und  bei  de r   d e r  

A n t r i e b   e i n e r s e i t s   ü b e r   e i n e n   e i n e r   N e t z l e i t u n g s v e r z w e i g u n g  

z u g e o r d n e t e n ,   b i s t a b i l e n   K i p p s c h a l t e r   e i n s c h a l t b a r   sowie   a n -  

d e r e r s e i t s   j e w e i l s   bei  E r r e i c h e n   d e r   Ö f f n u n g s -   o d e r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   d u r c h   eine  im  j e w e i l i g e n   N e t z l e i t u n g s z w e i g   l i e g e n d e  

T r e n n s c h a l t u n g   s e l b s t ä t i g   a b s c h a l t b a r   i s t .  



c)  Stand  d e r   T e c h n i k  .  

Bei  der   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   nach   P a t e n t a n m e l d u n g   P  27  20  7 3 9 .  2  

ist   de r   N e t z l e i t u n g   für  den  e l e k t r i s c h e n   A n t r i e b   ein  m a n u e l l  

b e t ä t i g b a r e r   H a u p t s c h a l t e r   mit   e i n e m   zwe i   s t a b i l e   R u h e l a g e n   a u f -  

w e i s e n d e n   W e c h s e l k o n t a k t   und /   o d e r   ein  d u r c h   ein  R e l a i s   g e -  

s t e u e r t e r   W e c h s e l k o n t a k t   z u g e o r d n e t .   D e r   S c h a l t z u s t a n d   d e s  

R e l a i s   w i r d   d a b e i   d u r c h   e inen   e l e k t r o c h e m i s c h e n   o d e r   e l e k -  

t r o n i s c h e n   G a s s e n s o r   übe r   e inen   V e r s t ä r k e r   bzw.   S p a n n u n g s -  

v e r v i e l f a c h e r   b e s t i m m t .   Der   G a s s e n s o r   s p r i c h t   n ä m l i c h   b e i m  

Ü b e r s c h r e i t e n   e i n e r   b e s t i m m t e n   G a s k o n z e n t r a t i o n   im  R a u m -  

i n n e r e n   an  und  b e e i n f l u ß t   ü b e r   den  V e r s t ä r k e r   bzw.   S p a n n u n g s -  

v e r v i e l f a c h e r   das   R e l a i s   in  de r   W e i s e ,   daß  es  s e i n e n   W e c h s e l -  

kon tak t   aus  d e r   s t a b i l e n   R u h e l a g e   in  die  e b e n f a l l s   s t a b i l e   A r -  

b e i t s l a g e   u m s t e l l t ,   w o r a u f h i n   de r   A n t r i e b   im  Ö f f n u n g s s i n n e  

für  die  L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n   b e t ä t i g t   w i r d .  

Die  n a c h   P a t e n t a n m e l d u n g   P  27  20  7 3 9 . 2   in  j e d e m   N e t z l e i t u n g s -  

zwe ig   v o r g e s e h e n e n   T r e n n s c h a l t u n g e n   b e s t e h e n   aus  M i k r o -  

s c h a l t e r n ,   die  ü b e r   eine  d u r c h   den  A n t r i e b   v e r s t e l l b a r e   N o c k e n -  

s c h e i b e   w e c h s e l w e i s e   öf fen-   und  s c h l i e ß b a r   s ind,   d e r a r t ,   d a ß  

e i n e r s e i t s   d e r   im  Ö f f n u n g s s i n n e   w i r k s a m e   A n t r i e b   bei  E r -  

r e i c h e n   d e r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   und  a n d e r e r s e i t s   d e r   im  S c h l i e ß -  

s inne   w i r k s a m e   A n t r i e b   bei  E r r e i c h e n   d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g  

vom  Netz   g e t r e n n t   w i r d .  



V o r g e s c h l a g e n   w u r d e   d u r c h   die  P a t e n t a n m e l d u n g   P  27  19  1 4 4 . 2  

auch   s c h o n   e ine  L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   für  R ä u m e ,   die  e i n e n  

m a n u e l l   b e t ä t i g b a r e n   H a u p t s c h a l t e r   mit   e i n e m   zwei   s t a b i l e  

R u h e l a g e n   a u f w e i s e n d e n   W e c h s e l k o n t a k t   hat  und  a u ß e r d e m   s o  

a u s g e l e g t   ist ,   daß  bei  a u f t r e t e n d e n   G e r ä u s c h s p i t z e n   in  de r   U m -  

gebung   die  S c h a l l w e l l e n   vom  R a u m i n n e r e n   f e r n g e h a l t e n   w e r d e n .  

Zu  d i e s e m   Z w e c k   w i rd   eine  e inen   S c h a l l s e n s o r ,   z .  B .   e i n  

M i k r o p h o n ,   und  ein  von  d i e s e m   a u s l ö s b a r e s   Z e i t s c h a l t g l i e d   a u f -  

w e i s e n d e   S c h a l t u n g s a n o r d n u n g   b e n u t z t ,   die  den  bei  g e ö f f n e t e n  

L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n   b z w .  -   k a n ä l e n   s t r o m l o s e n   A n t r i e b   b e i  

a u f t r e t e n d e m   L u f t s c h a l l   s p o n t a n   z u n ä c h s t   im  Sinne  des  S c h l i e ß e n s  

de r   L ü f t u n g s ö f f n u n g e n   bzw.   - k a n ä l e   und  v e r z ö g e r n d   a n s c h l i e ß e n d  

w i e d e r   im  Sinne  des  Ö f f n e n s   de r   L ü f t u n g s ö f f n u n g e n   b z w .  

- k a n ä l e   an  S p a n n u n g   leg t .   H i e r b e i   b e t ä t i g t   das   Z e i t s c h a l t g l i e d  

ein  R e l a i s   mi t   W e c h s e l k o n t a k t ,   das  in  s e i n e m   R u h e z u s t a n d  

e inen   a u s s c h l i e ß l i c h   bei  g e ö f f n e t e n   L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n  

bzw.   - k a n ä l e n   g e ö f f n e t e n   M i k r o s c h a l t e r   für  den  A n t r i e b   a n  

S p a n n u n g   legt ,   in  s e i n e m   S c h a l t z u s t a n d   a b e r   e i n e n   nur   bei  g e -  

s c h l o s s e n e n   L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n   bzw.   - k a n ä l e n   g e ö f f n e t e n  

M i k r o s c h a l t e r   für  den  A n t r i e b   mi t   S p a n n u n g   v e r b i n d e t .  

W ä h r e n d   bei  de r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   nach   P a t e n t a n m e l d u n g  

P  27  20  7 3 9 . 2   in  b e s t i m m t e n   F ä l l e n   d e r e n   L ü f t u n g s f u n k t i o n  

s e l b s t ä t i g ,   das   he iß t ,   ohne  m e n s c h l i c h e   W i l l e n s e n t s c h e i d u n g ,  

in  T ä t i g k e i t   t r i t t ,   w i rd   bei  der   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   nach   P a t e n t -  

a n m e l d u n g   P  27  19  1 4 4 . 2 ,   e b e n f a l l s   in  b e s t i m m t e n   F ä l l e n , d i e  

Ö f f n u n g s -   und  die  S c h l i e ß f u n k t i o n   s e l b s t ä t i g ,   a l so   ohne  m e n s c h -  

l i che   W i l l e n s e n t s c h e i d u n g ,   g e s t e u e r t .  



In  b e i d e n   F ä l l e n   ist  es  h i n g e g e n   z u r   w i l l e n t l i c h e n   F u n k t i o n s -  

s t e u e r u n g   de r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   n o t w e n d i g ,   e inen   in  d e r  

N e t z l e i t u n g   für   den  e l e k t r i s c h e n   A n t r i e b   l i e g e n d e n ,   mit  W e c h s e l -  

kon t ak t   a u s g e s t a t t e t e n   H a u p t s c h a l t e r   m a n u e l l   zu  b e t ä t i g e n .   D i e s e r  

H a u p t s c h a l t e r   muß  d a b e i   n a t ü r l i c h   an  e i n e r   j e d e r z e i t   gut  e r -  

r e i c h b a r e n   S te l le   des  zu  b e l ü f t e n d e n   R a u m e s   e i n g e b a u t   w e r d e n ,  

das  he iß t ,   es  ist  i m m e r   eine  m e h r   o d e r   m i n d e r   a u f w e n d i g e  

K a b e l v e r l e g u n g   n o t w e n d i g .   D e r   h i e r f ü r   zu  b e t r e i b e n d e   A u f w a n d  

ist   b e s o n d e r s   g roß ,   wenn  ein  R a u m   mi t   m e h r e r e n   L ü f t u n g s v o r -  

r i c h t u n g e n   b e s t ü c k t   ist,   die  u n a b h ä n g i g   v o n e i n a n d e r   s t e u e r b a r  

se in   s o l l e n .  

B e s o n d e r e   S c h w i e r i g k e i t e n   e r g e b e n   s i c h   auch   dann,   wenn  e s  

aus  i r g e n d w e l c h e n   G r ü n d e n   n o t w e n d i g   w i r d ,   den  E i n b a u o r t   f ü r  

den  H a u p t s c h a l t e r   zu  v e r l e g e n .  

d)  B e s c h r e i b u n g   d e r   E r f i n d u n g  

Z w e c k   de r   E r f i n d u n g   ist  es  ,   d i e s e   N a c h t e i l e   zu  v e r m e i d e n .   D a -  

h e r   ist  de r   E r f i n d u n g   das  Z i e l   g e s e t z t ,   e ine   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g  

für   R ä u m e   de r   g a t t u n g s g e m ä ß e n   Ar t   zu  s c h a f f e n ,   die  s i c h  

p r o b l e m l o s   e i n b a u e n   und  dabe i   t r o t z d e m   i n d i v i d u e l l   von  j e d e r   b e -  

l i e b i g e n   S te l l e   des  zu  b e l ü f t e n d e n   R a u m e s   aus   b e t ä t i g e n   l ä ß t .  

E r f i n d u n g s g e m ä ß   w i r d   d i e s e s   Z i e l   auf  e i n f a c h e   W e i s e   d a d u r c h  



e r r e i c h t ,   daß  die  b i s t a b i l e   K i p p s c h a l t u n g   den  H a u p t s c h a l t e r  

b i l d e t ,   sowie   in  o d e r   an  de r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   v o r g e s e h e n  

und  d u r c h   eine  aus  e i n e m   S e n d e r   und  e i n e m   E m p f ä n g e r   b e -  

s t e h e n d e   I n f r a r o t -   o d e r   U l t r a s c h a l l - F e r n s t e u e r u n g   b e t ä t i g b a r  

ist,  d e r e n   E m p f ä n g e r   w e n i g s t e n s   in  de r   N ä h e ,   v o r z u g s w e i s e  

a b e r   e b e n f a l l s   in  o d e r   an  der   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   s i t z t .  

De r   S e n d e r   kann  dabe i   ein  b a t t e r i e  g e s p e i s t e r   I n f r a r o t -   o d e r  

U l t r a s c h a l l - S e n d e r   sein,   der   s i ch   in  e i n e m   h a n d l i c h e n   G e -  

h ä u s e   b e f i n d e t   und  d u r c h   e inen   T i p p k o n t a k t   b e d i e n b a r   i s t .  

E r f i n d u n g s g e m ä ß   kann  die  K i p p s c h a l t u n g   von  e i n e m   W e c h s e l -  

k o n t a k t - R e l a i s   mit   zwei  s t a b i l e n   R u h e l a g e n   g e b i l d e t   w e r d e n ,  

das   übe r   e inen   V e r s t ä r k e r   mi t   dem  I n f r a r o t -   o d e r   U l t r a s c h a l l -  

E m p f ä n g e r   in  V e r b i n d u n g   s t e h t .  

Als  b e s o n d e r s   g ü n s t i g   hat  es  s ich   j e d o c h   e r w i e s e n ,   wenn  e r -  

f i n d u n g s g e m ä ß   die  K i p p s c h a l t u n g   aus   e i n e m   F l i p - F l o p   b e -  

s t eh t ,   d e s s e n   be ide   A u s g ä n g e   an  die  S t e u e r e l e k t r o d e   v e r s c h i e -  

d e n e r ,   in  den  b e i d e n   N e t z l e i t u n g s z w e i g e n   l i e g e n d e r   T h y r i s t o r e n  

g e l e g t   s i n d .  

Wenn  die  L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   mit   e i n e m   d u r c h   e inen   E l e k t r o -  

m o t o r   a n g e t r i e b e n e n   Z w a n g s l ü f t e r ,   z.  B.  e i n e m   V e n t i l a t o r ,  

a u s g e s t a t t e t   ist,  hat  es  s ich   nach   e i n e m   w e i t e r e n   E r f i n d u n g s -  

m e r k m a l   b e w ä h r t ,   den  E l e k t r o m o t o r   des  Z w a n g s l ü f t e r s   ü b e r  

die  d e r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   de r   L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n   z u g e o r d n e t e  



N e t z l e i t u n g s v e r z w e i g u n g   für  den  A n t r i e b   mit   d e m   N e t z   z u  

v e r b i n d e n .   D a m i t   d e r   Z w a n g s l ü f t e r   e r s t   a n l ä u f t ,   wenn   d i e  

L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n   v o l l s t ä n d i g   f r e i g e g e b e n   s ind ,   h a t  

es  s i ch   f e r n e r   b e w ä h r t ,   die  in  dem  de r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   d e r  

L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n   z u g e o r d n e t e n   N e t z l e i t u n g s z w e i g  

l i e g e n d e   T r e n n s c h a l t u n g   d u r c h   e inen   W e c h s e l k o n t a k t   zu  b i l d e n .  

w e l c h e r   a b w e c h s e l n d   den  A n t r i e b   und  den  E l e k t r o m o t o r   m i t  

d i e s e m   N e t z l e i t u n g s z w e i g   v e r b i n d e t .  

Als  b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t   kann  es  s ich   e r w e i s e n ,   wenn  s i c h  

nach   de r   E r f i n d u n g   de r   E m p f ä n g e r   auf  e inen   v o r b e s t i m m t e n  

S e n d e k a n a l   e i n e s   a n s i c h   b e k a n n t e n ,   m e h r k a n a l i g e n   R o t l i c h t -  

o d e r   U l t r a s c h a l l s e n d e r s   a b s t i m m e n   läß t .   So lche   m e h r k a n a l i g e n  

R o t l i c h t -   o d e r   U l t r a s c h a l l s e n d e r   s ind  n ä m l i c h   h e u t e   b e r e i t s  

als   S t e u e r g e r ä t e   für   F e r n s e h -  ,   R u n d f u n k -   und  P h o n o g e r ä t e  

v i e l f a c h   im  G e b r a u c h   und  d a b e i   auch   m e i s t e n s   mi t   e i n e r  

g r ö ß e r e n   A n z a h l   von  S e n d e k a n ä l e n   a u s g e s t a t t e t ,   a ls   die  f ü r  

die  S t e u e r u n g   d e r   F e r n s e h - ,   R u n d f u n k -   und  P h o n o g e r ä t e   u n -  

b e d i n g t   b e n ö t i g t   w e r d e n .   M i n d e s t e n s   e i n e r   d e r   S e n d e k a n ä l e  

d i e s e r   b e k a n n t e n   S t e u e r g e r ä t e   läßt   s i ch   dann  ohne  w e i t e r e s   f ü r  

die  F u n k t i o n s s t e u e r u n g   d e r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   b e n u t z e n .  

e)  B e s c h r e i b u n g   de r   Z e i c h n u n g s f i g u r e n  

F ig .   1  z e ig t   ein  B l o c k s c h a l t b i l d   e i n e r   g r u n d s ä t z l i c h e n   A u s -  

f ü h r u n g s f o r m   des   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n .   S t e u e r s y s t e m s  



in  Z u o r d n u n g   zum  e l e k t r i s c h e n   A n t r i e b   für   das  V e r -  

s c h l u ß o r g a n   e i n e r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g .  

F ig .   2  z e ig t   ein  a b g e w a n d e l t e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d e s  

e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   S t e u e r s y s t e m s   für  den  A n t r i e b  

des   V e r s c h l u ß o r g a n s   e i n e r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g .  

F ig .   3  o f f e n b a r t   die  Z u o r d n u n g   e i n e s   e l e k t r o m o t o r i s c h   a n -  

g e t r i e b e n e n   Z w a n g s l ü f t e r s   zur   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g  

in  e i n e r   e r s t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m .  

Fig.   4  gibt  die  Z u o r d n u n g   e i n e s   e l e k t r o m o t o r i s c h   a n g e -  

t r i e b e n e n   Z w a n g s l ü f t e r s   zu r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g  

in  e i n e r   z w e i t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   w i e d e r .  

f)  Wege  zu r   A u s f ü h r u n g   de r   E r f i n d u n g  

In  den  F ig .   1  bis  4  de r   Z e i c h n u n g   ist  als  e l e k t r i s c h e r   A n t r i e b  

1  zum  B e w e g e n   des   V e r s c h l u ß o r g a n s   für  die  L u f t d u r c h g a n g s -  

ö f f n u n g e n   bzw.   - k a n ä l e   e i n e r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   ein  E l e k t r o -  

m o t o r   a n g e d e u t e t .   D i e s e r   A n t r i e b   1  ist  als  W e c h s e l s t r o m -  

A s y n c h r o n m o t o r ,   und  z w a r   v o r z u g s w e i s e   a ls   G e t r i e b e m o t o r ,  

a u f g e b a u t   und  b e i s p i e l s w e i s e   für  e ine  S p a n n u n g   von  220  V o l t  

bei  e i n e r   L e i s t u n g s a u f n a h m e   von  0, 025  kW  a u s g e l e g t .  

Auf  de r   Wel le   2  des   A n t r i e b s   1  s i t z t   e i n e r s e i t s   b e i s p i e l s w e i s e  

eine  (  n i ch t   d a r g e s t e l l t e  )   K u r b e l s c h e i b e ,   d e r e n   K u r b e l z a p f e n   d e n  



Ö f f n u n g s -   und  S c h l i e ß v o r g a n g   für   die  L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n  

bzw.   - k a n ä l e   de r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   b e w i r k t   und  zu  d i e s e m  

Z w e c k   an  dem  d i e s e n   z u g e o r d n e t e n   V e r s c h l u ß o r g a n   a n g r e i f t .  

W e i t e r h i n   ist  auf  die  W e l l e   2  e ine  N o c k e n s c h e i b e   8  mit   e i n e m  

S t e u e r n o c k e n   9  a u f g e k e i l t ,   w e l c h e   mit   zwei   M i k r o s c h a l t e r n  

10  und  11  z u s a m m e n w i r k t ,   die  b e i s p i e l s w e i s e   am  G e h ä u s e   d e s  

A n t r i e b s   1  m o n t i e r t   w e r d e n   k ö n n e n .  

Die  A n o r d n u n g   de r   M i k r o s c h a l t e r   10  und  11  r e l a t i v   z u e i n a n d e r  

und  zur   N o c k e n s c h e i b e   8  ist  so  g e t r o f f e n ,   daß  der   M i k r o s c h a l t e r  

10  ü b e r   den  S t e u e r n o c k e n   9  e r s t   in  dem  A u g e n b l i c k   g e ö f f n e t  

wi rd ,   wenn  das  V e r s c h l u ß o r g a n   der   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   s e i n e  

Ö f f n u n g s l a g e   e r r e i c h t   ha t .   Soba ld   das  V e r s c h l u ß o r g a n   s i ch   j e d o c h  

in  die  S c h l i e ß l a g e   z u r ü c k z u b e w e g e n   b e g i n n t ,   w i rd   er   j e d o c h   w i e d e r  

g e s c h l o s s e n .   A n d e r e r s e i t s   ist   d e r   M i k r o s c h a l t e r   11  g e ö f f n e t   u n d  

er  wird  g e s c h l o s s e n ,   n a c h d e m   das  V e r s c h l u ß o r g a n   in  s e i n e  

Ö f f n u n g s l a g e   g e l a n g t   i s t .   E r   b l e i b t   dann  so  lange   g e s c h l o s s e n ,   b i s  

das  V e r s c h l u ß o r g a n   w i e d e r   s e ine   S c h l i e ß l a g e   e r r e i c h t   und  w i r d  

in  d i e s e m   A u g e n b l i c k   w i e d e r   d u r c h   den  S t e u e r n o c k e n   9  de r   N o c k e n -  

s c h e i b e   8  g e ö f f n e t .  

Nach   F ig .   1  k ö n n e n   die  b e i d e n   M i k r o s c h a l t e r   10  und  11  w e c h s e l -  

w e i s e   ü b e r   ein  S c h a l t k o n t a k t   12  an  das  Netz   g e l e g t   w e r d e n .   V e r -  

b inde t   dabe i   d e r   S c h a l t k o n t a k t   12  den  g e s c h l o s s e n e n   M i k r o s c h a l t e r  

10  ü b e r   den  N e t z l e i t u n g s z w e i g   10'  mit   dem  Ne tz ,   dann  w i r d   ü b e r  

den  A n t r i e b   das  V e r s c h l u ß o r g a n   de r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   a u s  



s e i n e r   S c h l i e ß l a g e   in  Ö f f n u n g s r i c h t u n g   b e w e g t ,   bis  der   M i k r o -  

s c h a l t e r   10  ü b e r   den  S t e u e r n o c k e n   9  d e r   N o c k e n s c h e i b e   8  g e -  

öffent   w i r d .   O b w o h l   de r   M i k r o s c h a l t e r   11  schon   g e s c h l o s s e n  

ist,  hat  das   so  l ange   ke ine   F o l g e n ,   wie  d e r   S c h a l t k o n t a k t   12 

noch  übe r   den  N e t z l e i t u n g s z w e i g   10'  mi t   dem  M i k r o s c h a l t e r   10 

v e r b u n d e n   b l e i b t .  

S c h l i e ß t   j e d o c h   de r   S c h a l t k o n t a k t   12  den  g e s c h l o s s e n e n   M i k r o -  

s c h a l t e r   11  ü b e r   den  N e t z l e i t u n g s z w e i g   11'  an  das  Netz   an,  e r -  

hält   de r   A n t r i e b   1  w i e d e r   S t r o m   und  b e w e g t   das  V e r s c h l u ß o r g a n  

de r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   aus  de r   Ö f f n u n g s l a g e   in  se ine   S c h l i e ß -  

lage  z u r ü c k .   Ist  l e t z t e r e   e r r e i c h t ,   ö f fne t   de r   M i k r o s c h a l t e r   11, 

w ä h r e n d   d e r   M i k r o s c h a l t e r   10  b e r e i t s   g e s c h l o s s e n   i s t .  

Der   S c h a l t k o n t a k t   12  ist   als  W e c h s e l k o n t a k t   a u s g e b i l d e t   u n d  

wird   duch  ein  g e p o l t e s   R e l a i s   13  mi t   zwei   R u h e l a g e n   b e t ä t i g t .  

In  d e r   e i n e n   R u h e l a g e   des  R e l a i s   13  ist   d a b e i   de r   S c h a l t k o n t a k t  

12  ü b e r   den  N e t z l e i t u n g s z w e i g   11'  mi t   d e m   M i k r o s c h a l t e r   11 

v e r b u n d e n ,   w e l c h e r   in  de r   S c h l i e ß l a g e   des   V e r s c h l u ß o r g a n s  

der   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   geö f fne t   i s t .   In  de r   a n d e r e n   R u h e l a g e  

des  R e l a i s   13  wi rd   h i n g e g e n   de r   S c h a l t k o n t a k t   12  über   den  N e t z -  

l e i t u n g s z w e i g   10'  mi t   d e m  M i k r o s c h a l t e r   10  v e r b u n d e n ,   w e l c h e r  

bis  zum  E r r e i c h e n   der   S c h l i e ß l a g e   des   V e r s c h l u ß o r g a n s   g e -  

s c h l o s s e n   i s t .  

Den  j e w e i l i g e n   S c h a l t s t r o m   für  das  R e l a i s   13  l i e f e r t   ein  V e r -  



s t ä r k e r   15,  w e l c h e r   w i e d e r u m   von  e i n e r   I n f r a r o t -   o d e r  

U l t r a s c h a l l - F e r n s t e u e r u n g   (23)  b e e i n f l u ß t   w i r d .  

Die  I n f r a r o t h -   o d e r   U l t r a s c h a l l - F e r n s t e u e r u n g   b e s t e h t   d a b e i  

aus  e i n e m   S e n d e r   24  und  e i n e m   E m p f ä n g e r   25,  w o b e i   d e r  

E m p f ä n g e r   25  o r t s f e s t ,   b e i s p i e l s w e i s e   in  o d e r   an  d e r   L ü f -  

t u n g s v o r r i c h t u n g   m o n t i e r t   ist ,   w ä h r e n d   de r   S e n d e r   24  o r t s -  

b e w e g l i c h   se in   k a n n .  

J e d e r   S e n d e i m p u l s   des  S e n d e r s   24  b e e i n f l u ß t   den  E m p f ä n g e r   25 

so.  daß  d i e s e r   ü b e r   den  V e r s t ä r k e r   15  e inen   S t r o m s t o ß   auf  d a s  

R e l a i s   13  gibt .   D u r c h   j e d e n   S t r o m s t o ß   wird   dabe i   e r r e i c h t ,   d a ß  

das  R e l a i s   13  aus  de r   g e r a d e   e i n g e n o m m e n e n   R u h e l a g e   in  d i e  

j e w e i l s   a n d e r e   R u h e l a g e   k ippt   und  d a d u r c h   den  S c h a l t k o n t a k t  

12  u m s t e l l t .  

N a c h   j e d e r   U m s t e l l u n g   des   S c h a l t k o n t a k t e s   12  e r h ä l t   dabe i   d e r  

e l e k t r i s c h e   A n t r i e b   1  S t r o m ,   so  daß  er   e n t w e d e r   das   in  de r   A b -  

s p e r r s t e l l u n g   b e f i n d l i c h e   V e r s c h l u ß o r g a n   de r   L ü f t u n g s v o r -  

r i c h t u n g   in  die  Ö f f n u n g s s t e l l u n g   o d e r   a b e r   das   in  de r   Ö f f n u n g s -  

lage  b e f i n d l i c h e   V e r s c h l u ß o r g a n   der   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   i n  

die  S p e r r l a g e   b e w e g t .   Be i   E r r e i c h e n   de r   A b s p e r r s t e l l u n g   w i r d  

er  d u r c h   Öf fnen   des  M i k r o s c h a l t e r s   10,  bei  E r r e i c h e n   der   F r e i -  

g a b e s t e l l u n g   w i r d   e r   h i n g e g e n   d u r c h   Öffnen  des  M i k r o s c h a l t e r s  

11  s t i l l g e s e t z t .  

Das  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e s   S t e u e r s y s t e m s   für  L ü f t u n g s v o r -  



r i c h t u n g e n   nach   F ig .   2  u n t e r s c h e i d e t   s ich  von  d e m j e n i g e n   n a c h  

F ig .   1  im  w e s e n t l i c h e n   nur   d a d u r c h ,   daß  d e r   V e r s t ä r k e r   15  a u f  

eine  b i s t a b i l e   K i p p s c h a l t u n g   26,  i n s b e s o n d e r e   ein  F l i p - F l o p  

a r b e i t e t .  

D e r   eine  A u s g a n g   26'  des  F l i p - F l o p s   a r b e i t e t   dabe i   auf  d i e  

S t e u e r e l e k t r o d e   e i n e s   T h y r i s t o r s   27,  w ä h r e n d   der   a n d e r e  

A u s g a n g   26"  mit   d e r   S t e u e r e l e k t r o d e   e i n e s   T h y r i s t o r s   28  v e r -  

bunden   i s t .  

De r   T h y r i s t o r   27  ist  d a b e i   in  den  N e t z l e i t u n g s z w e i g   11'  u n d  

der   T h y r i s t o r   28  in  den  N e t z l e i t u n g s z w e i g   10'  e i n g e b a u t .  

J e d e r   vom  S e n d e r   24  auf  den  E m p f ä n g e r   25  de r   I n f r a r o t -   o d e r  

U l t r a s c h a l l - F e r n s t e u e r u n g   23  g e g e b e n e   S e n d e i m p u l s   b e w i r k t  

ü b e r   den  V e r s t ä r k e r   15  ein  U m k i p p e n   des  F l i p - F l o p s   26  a u s  

dem  e inen   in  den  a n d e r e n   S c h a l t z u s t a n d .   H i e r d u r c h   w e r d e n  

i m m e r   a b w e c h s e l n d   die  A u s g ä n g e   26'  und  26"  des  F l i p - F l o p s  

26  s t r o m f ü h r e n d .   D e m e n t s p r e c h e n d   w e r d e n   auch   a b w e c h s e l n d  

die  b e i d e n   T h y r i s t o r e n   27  und  28  für  den  N e t z s t r o m   d u r c h l ä ß i g  

g e m a c h t ,   das  he iß t ,   d i e s e r   wi rd   a b w e c h s e l n d   ü b e r   den  N e t z -  

l e i t u n g s z w e i g   11'  zum  M i k r o s c h a l t e r   11  o d e r   ü b e r   den  N e t z -  

l e i t u n g s z w e i g   10'  zum  M i k r o s c h a l t e r   10  g e f ü h r t .  

J e d e r   der   T h y r i s t o r e n   27  und  28  b le ib t   so  lange  d u r c h l ä ß i g ,  

wie  e i n e r s e i t s   an  s e i n e r   S t e u e r e l e k t r o d e   S p a n n u n g   a n s t e h t  

und  a n d e r e r s e i t s   de r   z u g e h ö r i g e   N e t z l e i t u n g s z w e i g   11'  b z w .  



10'  g e s c h l o s s e n   i s t .   D e m n a c h   b l e i b t   de r   T h y r i s t o r   27 

nur   so  l ange   für   den  N e t z s t r o m   d u r c h l ä ß i g ,   wie  d e r  

A u s g a n g   26'  des  F l i p - F l o p s   26  e r r e g t   und  d e r   M i k r o s c h a l t e r  

11  g e s c h l o s s e n   ist;   a n d e r e r s e i t s   b l e i b t   d e r   T h y r i s t o r   28 

nur   so  l ange   d u r c h l ä ß i g ,   wie  de r   A i s g a n g   26"  des   F l i p - F l o p s  

e r r e g t   und  d e r   M i k r o s c h a l t e r   10  g e s c h l o s s e n   g e h a l t e n   w i r d .  

D a m i t   ist  s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  d u r c h   j e d e n   S e n d e i m p u l s   d e r  

I n f r a r o t -   o d e r   U l t r a s c h a l l - F e r n s t e u e r u n g   23  e ine  U m s t e l l u n g  

de r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   aus  de r   g e r a d e   e i n g e n o m m e n e n  

F u n k t i o n s l a g e   in  die  a n d e r e   F u n k t i o n s l a g e   a u s g e l ö s t   w i r d .  

F ig .   3  de r   Z e i c h n u n g   z e i g t   das  auf  F ig .   1  a u f b a u e n d e   S t e u e r -  

s y s t e m   für  e ine  L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g ,   w e l c h e s   n e b e n   e i n e m  

e l e k t r i s c h e n   A n t r i e b   1  zum  B e w e g e n   des  V e r s c h l u ß o r g a n s   f ü r  

die  L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n   bzw .   - k a n ä l e   a u c h   noch   e i n e n  

d u r c h   e inen   E l e k t r o m o t o r   29  a n g e t r i e b e n e n   Z w a n g s l ü f t e r   30 ,  

b e i s p i e l s w e i s e   ein  V e n t i l a t o r   b e e i n f l u ß t .  

H i e r b e i   ist  de r   E l e k t r o m o t o r   29  des   Z w a n g s l ü f t e r s   30  u n -  

m i t t e l b a r   ü b e r   den  N e t z l e i t u n g s z w e i g   1 0 '  m i t   d em  Netz   v e r -  

b i n d b a r   n a c h d e m   das  R e l a i s   13  den  S c h a l t k o n t a k t   12  an  d e n  N e t z -  

l e i t u n g s z w e i g   10'  g e l e g t   h a t .  

Wie  d u r c h   die  g e s t r i c h e l t e n   L i n i e n   a n g e d e u t e t   ist,   b e s t e h t   d a b e i  

die  M ö g l i c h k e i t ,   den  E l e k t r o m o t o r   29  des  Z w a n g s l ü f t e r s   30  

u n m i t t e l b a r   n a c h   E i n s t e l l u n g   des  S c h a l t k o n t a k t e s   12  auf  den  N e t z -  

l e i t u n g s z w e i g   10'  für   den  L ü f t e r b e t r i e b   an  das   N e t z   zu  l e g e n ,  



so  daß  d e r   Z w a n g s l ü f t e r   30  b e r e i t s   a n l ä u f t ,   w ä h r e n d   d e r  

Ö f f n u n g s v o r g a n g   für  das  V e r s c h l u ß o r g a n   d e r   L ü f t u n g s -  

v o r r i c h t u n g   noch  s t a t t f i n d e t .  

D u r c h   voll   a u s g e z o g e n e   L i n i e n   ist  j e d o c h   eine  A n o r d n u n g   a n g e -  

d e u t e t ,   bei  de r   de r   E l e k t r o m o t o r   29  e r s t   a n l a u f e n   Kann,  n a c h -  

dem  das  V e r s c h l u ß o r g a n   de r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   se ine   e n t -  

gü l t ige   Ö f f n u n g s l a g e   e r r e i c h t   hat .   Im  l e t z t e r e n   F a l l e   muß  d e r  

M i k r o s c h a l t e r   10  als   W e c h s e l k o n t a k t - S c h a l t e r   a u s g e f ü h r t  

w e r d e n ,   de r   den  E l e k t r o m o t o r   29  e r s t   in  dem  A u g e n b l i c k   m i t  

dem  Netz   v e r b i n d e t ,   in  w e l c h e m   der   A n t r i e b   1  für  das  V e r s c h l u ß -  

o r g a n   vom  Netz   getrennt  w i r d .  

In  F ig .   4  ist  w i e d e r u m   ein  mi t   F ig .   3  v e r g l e i c h b a r e s   S t e u e r -  

s y s t e m   d a r g e s t e l l t ,   w e l c h e s   j e d o c h ,   a b w e i c h e n d   von  F ig .   3 

auf  das  S t e u e r s y s t e m   n a c h   F ig .   2  a u f b a u t .  

Da  in  d i e s e m   F a l l e   die  F u n k t i o n s s t e u e r u n g   für   den  A n t r i e b   1 

des  V e r s c h l u ß o r g a n s   d e r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   ü b e r   die  d u r c h  

das  F l i p - F l o p   26  b e e i n f l u ß b a r e n   T h y r i s t o r e n   27  und  28  b e w i r k t  

wi rd ,   kann  de r   E l e k t r o m o t o r   29  für   den  Z w a n g s l ü f t e r   30  ü b e r   d e n  

N e t z l e i t u n g s z w e i g   10'  auch   dann  an  S p a n n u n g   ge l eg t   w e r d e n ,   w e n n  

de r   M i k r o s c h a l t e r   10  die  N e t z v e r b i n d u n g   zum  A n t r i e b   1  u n t e r -  

b r o c h e n   h a t .  

Zu  d i e s e m   Z w e c k   ist  es  l e d i g l i c h   n o t w e n d i g ,   den  M i k r o s c h a l t e r  

10  mit   e i n e m   W e c h s e l k o n t a k t   zu  b e s t ü c k e n ,   d e r   den  N e t z l e i t u n g s -  



z w e i g   10'  an  den  E l e k t r o m o t o r   29  a n l e g t ,   n a c h d e m   e r   ihn  z u v o r  

vom  A n t r i e b   1  g e t r e n n t   h a t .  

Da  n ä m l i c h   die  am  A u s g a n g   26"  des  F l i p - F l o p s   26  a n s t e h e n d e  

S p a n n u n g   an  de r   S t e u e r e l e k t r o d e   des  T h y r i s t o r s   28  bis  z u m  

A u f t r e t e n   des  n ä c h s t e n   S e n d e i m p u l s e s   noch   e r h a l t e n   b l e i b t ,  

auch   wenn  der   M i k r o s c h a l t e r   10  den  A n t r i e b   1  vom  Ne t z   g e -  

t r e n n t   hat,  w i rd   l e t z t e r e r   s o f o r t   w i e d e r   für   den  N e t z s t r o m   d u r c h -  

läß ig ,   wenn  de r   W e c h s e l k o n t a k t   des  M i k r o s c h a l t e r s   10  den  S t r o m -  

k r e i s   für   den  E l e k t r o m o t o r   29  s c h l i e ß t .  

D e r   S t r o m k r e i s   für   den  E l e k t r o m o t o r   29  des  Z w a n g s l ü f t e r s  

30  b l e i b t   nun  so  lange   g e s c h l o s s e n ,   bis  d u r c h   e i n e n   w e i t e r e n  

S e n d e i m p u l s   des  S e n d e r s   24  das  F l i p - F l o p   26  k ipp t .   D e r   A u s -  

gang  26"  d e s s e l b e n   w i rd   dann  s p a n n u n g s l o s ,   w ä h r e n d   d e s s e n   b i s -  

h e r   s p a n n u n g s l o s e r   A u s g a n g   26'  S p a n n u n g   e r h ä l t .   N u n m e h r   w i r d  

ü b e r   den  N e t z l e i t u n g s z w e i g   11"  und  den  g e s c h l o s s e n e n   M i k r o -  

s c h a l t e r   11  de r   A n t r i e b   für   das  V e r s c h l u ß o r g a n   d e r   L ü f t u n g s -  

v o r r i c h t u n g   w i e d e r   w i r k s a m ,  : u m   das   V e r s c h l u ß o r g a n   aus  s e i n e r  

Ö f f n u n g s l a g e   in  die  V e r s c h l u ß l a g e   zu  s t e l l e n .   Die  h i e r b e i   s i c h  

e r g e b e n d e n   D r e h u n g e n   d e r   N o c k e n s c h e i b e   8  b e w i r k t   d a m i t   e i n e  

U m s t e l l u n g   des  W e c h s e l k o n t a k t e s   am  M i k r o s c h a l t e r   10.  Da  h i e r -  

bei  z u n ä c h s t   de r   S t r o m k r e i s   für   d e n  E l e k t r o m o t o r   29  in  e i n e m  

Z e i t p u n k t   u n t e r b r o c h e n   w i r d ,   w ä h r e n d   w e l c h e m   an  de r   S t e u e r -  

e l e k t r o d e   des  T h y r i s t o r s   28  ke ine   S t e u e r s p a n n u n g   a n l i e g t ,   w i r d  

d i e s e r   w i e d e r   für  den  N e t z s t r o m   u n d u r c h l ä ß i g ,   b e v o r   de r   W e c h s e l -  

k o n t a k t   des  M i k r o s c h a l t e r s   10  eine  V e r b i n d u n g   zum  A n t r i e b   1 

h e r g e s t e l l t   hat .   De r   E l e k t r o m o t o r   29  des   Z w a n g s l ü f t e r s   30  k o m m t  

s o m i t   zum  S t i l l s t a n d ,   w ä h r e n d   der   A n t r i e b   1  das  V e r s c h l u ß o r g a n  



de r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   in  s e ine   S c h l i e ß l a g e   b r i n g t ,   in  w e l c h e r  

ü b e r   die  N o c k e n s c h e i b e   8'  der  M i k r o s c h a l t e r   11  geö f fne t   w i r d .  

H i e r m i t   wi rd   dann  d e r   S t r o m f l u ß   zum  A n t r i e b   1  u n t e r b r o c h e n ,  

obwoh l   am  A u s g a n g   26'  des  F l i p - F l o p s   26  und  d a m i t   an  d e r  

S t e u e r e l e k t r o d e   des  T h y r i s t o r s   27  noch   S t e u e r s p a n n u n g   a n s t e h t .  

A b s c h l i e ß e n d   sei  noch   e r w ä h n t ,   daß  a ls   S e n d e r   24  fur   die  I n f r a -  

ro t -   o d e r   U l t r a s c h a l l - F e r n s t e u e r u n g   23  ohne  w e i t e r e s   ein  G e r ä t  

in  B e n u t z u n g   g e n o m m e n   w e r d e n   kann,   wie  es  für  F e r n s e h - ,  

R u n d f u n k -   o d e r   P h o n o - A p p a r a t e   zu r   F u n k t i o n s s t e u e r u n g   b e k a n n t  

is t .   So lche   auf  R o t l i c h t -   ode r   U l t r a s c h a l l - B a s i s   a r b e i t e n d e  

S t e u e r g e r ä t e   haben   n ä m l i c h   eine  g r ö ß e r e   A n z a h l   von  S e n d e -  

k a n ä l e n ,   die  in  der   R e g e l   n ich t   a l le   für   die  F u n k t i o n s s t e u e r u n g  

des  b e t r e f f e n d e n   A p p a r a t e s   b e n ö t i g t   w e r d e n .   D e r   de r   L ü f t u n g s -  

v o r r i c h t u n g   z u g e o r d n e t e   E m p f ä n g e r   kann  d a h e r   ohne  w e i t e r e s  

auf  e i n e n   f r e i e n   S e n d e k a n a l   d i e s e s   S t e u e r g e r ä t e s   a b g e s t i m m t  

w e r d e n ,   so  daß  d i e s e s   auch  de r   F u n k t i o n s s t e u e r u n g   der   L ü f -  

t u n g s v o r r i c h t u n g   d i e n l i c h   i s t .  

g)  D e r   g e w e r b l i c h e   N u t z u n g s b e r e i c h  

Die  v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e n   S t e u e r s y s t e m e   sind  ü b e r a l l   d o r t  

a n w e n d b a r ,   wo  es  d a r a u f   a n k o m m t ,   e ine  i n d i v i d u e l l e   F u n k t i o n s -  

s t e u e r u n g   von  L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g e n   zu  e r r e i c h e n ,   ohne  daß  d i e  

V e r l e g u n g   i r g e n d w e l c h e r   S t e u e r l e i t u n g e n   e r f o r d e r l i c h   i s t .  



h)  B e z u g s z e i c h e n ü b e r s i c h t  

1  e l e k t r i s c h e r   A n t r i e b  

2  W e l l e  

8  N o c k e n s c h e i b e  

9  S t e u e r n o c k e n  

10  M i k r o s c h a l t e r  

10'  N e t z l e i t u n g s z w e i g  

11  M i k r o s c h a l t e r  

11'  N e t z l e i t u n g s z w e i g  

12  S c h a l t k o n t a k t  

13  R e l a i s  

15  V e r s t ä r k e r  

23  I n f r a r o t -   o d e r   U l t r a s c h a l l - F e r n s t e u e r u n g  

24  S e n d e r  

25  E m p f ä n g e r  

26  b i s t a b i l e   K i p p s c h a l t u n g ,   i n s b e s o n d e r e   F l i p - F l o p  

26'  A u s g a n g   des  F l i p - F l o p s  

26"  A u s g a n g   des  F l i p - F l o p s  

27  T h y r i s t o r  

28  T h y r i s t o r  

29  E l e k t r o m o t o r  

30  Z w a n g s l ü f t e r  



1.  L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   für  R ä u m e ,   d e r e n   L u f t d u r c h g a n ß s -  

ö f f n u n g e n   m i t t e l s   e ines   e l e k t r i s c h e n   A n t r i e b s   w a h l w e i s e  

ü f fen-   und  s c h l i e ß b a r   sind  und  bei  de r   de r   A n t r i e b   e i n e r -  

s e i t s   übe r   eine  e i n e r   N e t z l e i t u n g s v e r z w e i g u n g   z u g e o r d n e t e .  

b i s t a b i l e   K i p p s c h a l t u n g   e i n s c h a l t b a r   sowie   a n d e r e r s e i t s  

j e w e i l s   bei  E r r e i c h e n   der   Ö f f n u n g s -   o d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g  

d u r c h   eine  im  j e w e i l i g e n   N e t z l e i t u n g s z w e i g   l i egende   T r e n n -  

s c h a l t u n g   s e l b s t ä t i g   a b s c h a l t b a r   i s t ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  die  K i p p s c h a l t u n g   (13  bzw.   26 )  den  H a u p t s c h a l t e r  ( 1 2  

bzw.  27,  28)  b e t ä t i g t   sowie  in  ode r   an  de r   L ü f t u n g s v o r -  

r i c h t u n g   v o r g e s e h e n   und  d u r c h   eine  aus  e inem  S e n d e r   (24) 

und  e i n e m   E m p f ä n g e r   (25)  b e s t e h e n d e   I n f r a r o t -   oder   U l t r a -  

s c h a l l - F e r n s t e u e r u n g   (23)  b e t ä t i g b a r   ist,   d e r e n   E m p f ä n g e r  

(25)  w e n i g s t e n s   in  der   Nähe ,   v o r z u g s w e i s e   a b e r   e b e n f a l l s  

in  o d e r   an  de r   L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   s i t z t .  



2.  L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  die  K i p p s c h a l t u n g   (12, 13)  von  e i n e m   W e c h s e l k o n t a k t -  

r e l a i s   mit   zwei   s t a b i l e n   R u h e l a g e n   g e b i l d e t   ist,  das  ü b e r  

e inen   V e r s t ä r k e r   (15)  mit   dem  I n f r a r o t -   o d e r   U l t r a s c h a l l -  

E m p f ä n g e r   (25)  in  V e r b i n d u n g   s t e h t .  

3.  L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  die  K i p p s c h a l t u n g   (26)  aus  e i n e m   F l i p - F l o p   b e s t e h t ,  

d e s s e n   beide  A u s g ä n g e   (26"und  26")  an  die  S t e u e r e l e k t r o d e  

v e r s c h i e d e n e r ,   in  den  b e i d e n   N e t z l e i t u n g s v e r z w e i g u n g e n  

(11' und  10')  l i e g e n d e r   T h y r i s t o r e n   (  27  und  28 )  ge legt   s i n d .  

4.  L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   nach   den  A n s p r ü c h e n   1  bis  3 

mit   e i n e m   d u r c h   e inen   E l e k t r o m o t o r   a n g e t r i e b e n e n   Z w a n g s -  

l ü f t e r ,   z.  B.  e i n e m   V e n t i l a t o r ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  de r   E l e k t r o m o t o r   (29)  des  Z w a n g s l ü f t e r s   (30)  über   d i e  

de r   Ö f f n u n g s a t e l l u n g   de r   L u f t d u r c h g a n g s ö f f n u n g e n   z u g e -  

o r d n e t e   N e t z l e i t u n g s v e r z w e i g u n g   (10')  für  den  A n t r i e b   (1) 

mit   dem  Netz   v e r b i n d b a r   ist   (  12, 10 ;  F ig .   3  und  2 8 ,  1 0  ;  

F i g .   4 ) .  

5.  L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   4, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  



daß  die  im  e inen   N e t z l e i t u n g s z w e i g   (10')  l i e g e n d e   T r e n n -  

s c h a l t u n g   (10)  aus  e i n e m   W e c h s e l k o n t a k t   b e s t e h t ,   der   a b -  

w e c h s e l n d   den  A n t r i e b   (1)  und  den  E l e k t r o m o t o r   (29)  m i t  

d i e s e m   N e t z l e i t u n g s z w e i g   (10  ')  v e r b i n d e t .  

6.  L ü f t u n g s v o r r i c h t u n g   nach   den  A n s p r ü c h e n   1  bis  5, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  der   E m p f ä n g e r   (25)  auf  e inen   v o r b e s t i m m t e n   S e n d e -  

kanal   e ines   a n s i c h   b e k a n n t e n ,   m e h r k a n a l i g e n   R o t l i c h t -  

ode r   U l t r a s c h a l l s e n d e r s   (24)  a b g e s t i m m t   bzw.  a b s t i m m -  

bar  i s t .  
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